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Apertura Lavori 

 
PRESIDENTESTURIANO 

Segretario,può procedere con l’appello. 
 

SEGRETARIO COMUNALE – FIOCCA 
Sturiano Vincenzo, presente; Alagna Oreste, presente; 
Ferrantelli Nicoletta, assente; Ferreri Calogero, assente; 
Coppola Flavio, presente; Chianetta Ignazio, assente; 
Marrone Alfonso, presente; Vinci Antonio, presente; Gerardi 
Guglielmo Ivan, assente; Meo Agata Federica, 
presente;Cordaro Giuseppe, assente; Sinacori Giovanni, 
assente; Rodriquez Mario,  presente; Coppola Leonardo 
Alessandro, presente; Arcara Letizia, presente; Di Girolamo 
Angelo, assente;  Cimiotta Vito Daniele, presente; Genna 
Rosanna,  assente; Angileri Francesca,  presente; Alagna 
Bartolomeo Walter, assente; Nuccio Daniele, assente; 
Milazzo Eleonora, assente; Milazzo Giuseppe, presente; 
Ingrassia Luigia, assente; Piccione Giuseppa Valentina, 
assente; Galfano Arturo, presente; Gandolfo Michele, 
presente; Alagna Luana Maria, assente; Licari Maria Linda, 
presente; Rodriquez Aldo Fulvio, presente. 
 

PRESIDENTE STURIANO 
Risultano presenti all’appello 16 Consiglieri Comunali su 
30, quindi siamo in presenza del numero legale. Ricordo che 
per la validità della seduta è necessaria, visto che siamo 
in seduta di prosecuzione la maggioranza qualificata di 
2/5, quindi bastano 12 Consiglieri Comunali per avere il 
numero legale. Ripartiamo dalla votazione del Punto 19: 
“Approvazione variante di Bilancio 2019 – 2021. Annualità 
2019”. Sulla votazione era caduto in numero legale, si era 
allontanato qualche collega Consigliere Comunale, che aveva 
fatto dichiarazione di voto, come il collega Galfano che si 
sta nuovamente allontanando. Segretario possiamo procedere 
a votazione per appello nominale sul Punto 19.  
 

Punto numero 19 all’Ordine del Giorno 

 
Il Segretario Comunale procede a votazione per appello 
nominale, a seguito del quale:  
 
Hanno votato “Sì” n. 12 Consiglieri: Sturiano Vincenzo, 
Alagna Oreste, Coppola Flavio, Marrone Alfonso, Meo Agata 
Federica, Rodriquez Mario, Coppola Leonardo Alessandro, 
Arcara Letizia, Cimiotta Vito, Angileri Francesca, Milazzo 
Giuseppe, Licari Linda.  
 
Hanno votato “Astenuto” n.2 Consigliere: Gandolfo Michele, 
Rodriquez Aldo. 
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Sono assenti n. 16 Consiglieri: Ferrantelli Nicoletta, 
Ferreri Calogero, Chianetta Ignazio, Vinci Antonio, Gerardi 
Guglielmo Ivan, Cordaro Giuseppe, Sinacori Giovanni, Di 
Girolamo Angelo, Genna Rosanna, Alagna Walter, Nuccio 
Daniele, Milazzo Eleonora, Ingrassia Luigia, Piccione 
Giuseppa Valentina, Galfano Arturo, Alagna Luana. 
 

PRESIDENTE STURIANO 
Prendono parte alla votazione sul Punto 19 “Variazione di 
Bilancio” 14 Consiglieri Comunali su 30. Quorum richiesto 
per l’approvazione 8. La proposta deliberativa viene 
adottata con 12 voti favorevoli e 2 astenuti. Presidente 
Cimiotta se possiamo trattare i debiti fuori Bilancio, in 
assenza anche dell’Amministrazione, dei Dirigenti. 
Significa teoricamente il Punto 15, 16, 17, 18… Chiedo ai 
colleghi Consiglieri di prelevare sei debiti fuori Bilancio 
che vanno dal numero 13 al numero 18, quindi 13, 14, 15, 
16, 17 e 18, debiti fuori Bilancio. Il 20 non è stato 
trattato ancora in Commissione e quindi siamo in attesa del 
parere. Infatti stavamo verificando con il Presidente della 
Commissione quali potevamo trattare in quanto già esitati 
dalla stessa Commissione di merito. Prego Presidente 
Cimiotta.  
 

CONSIGLIERE CIMIOTTA 
Il Punto 14 non è un debito fuori Bilancio.  
 

PRESIDENTE STURIANO 
Ha ragione. Quindi, 13, 15, 16, 17 e 18. Il Baratto poi lo 
tratteremo successivamente. Segretario se nessuno chiede 
d’intervenire mettiamo in votazione la proposta di prelievo 
dei punti 13, 15, 16, 17 e 18.  
 
Prelievo dei Punti numero 13, numero 15, numero 16, numero 

17 e numero 18 dell’Ordine del Giorno 

 
Il Segretario Comunale procede a votazione per appello 
nominale, a seguito del quale:  
 
Hanno votato “Sì” n. 15 Consiglieri: Sturiano Vincenzo, 
Alagna Oreste, Ferrantelli Nicoletta, Coppola Flavio, 
Marrone Alfonso, Meo Agata Federica, Rodriquez Mario, 
Arcara Letizia, Cimiotta Vito, Angileri Francesca, Milazzo 
Giuseppe, Galfano Arturo, Gandolfo Michele, Licari Linda, 
Rodriquez Aldo.  
 
Sono assenti n. 15 Consiglieri: Ferreri Calogero, Chianetta 
Ignazio, Vinci Antonio, Gerardi Gugliemo Ivan,Cordaro 
Giuseppe, Sinacori Giovanni, Coppola Leonardo Alessandro, 
Di Girolamo Angelo, Genna Rosanna, Alagna Walter, Nuccio 
Daniele, Milazzo Eleonora, Ingrassia Luigia, Piccione 
Giuseppa Valentina, Alagna Luana. 
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PRESIDENTE STURIANO 

Sulla richiesta di prelievo dei Punti 13, 15, 16, 17 e 18 
prendono parte alla votazione 15 Consiglieri Comunali su 
30. Quorum richiesto per l’approvazione 8, il prelievo 
viene approvato all’unanimità con 15 voti favorevoli su 15 
votanti. Invitiamo il Presidente della Commissione 
Bilancio, Consigliere Cimiotta, a relazionare sui punti in 
questione. Presidente può stare anche seduto.  
 

CONSIGLIERE CIMIOTTA 
Presidente il debito fuori Bilancio indicato al Punto 13, è 
un debito fuori Bilancio che deriva da una sentenza del 
Tribunale di Marsala che ha confermato la sentenza del  
Giudice di Pace, la numero 100/2018, con cui era stato 
annullato un verbale della Polizia Municipale. L’importo 
totale tra spese di Primo e di Secondo Grade è di 592,35 
euro. Ci sono i pareri di regolarità tecnica e contabile ed 
il parere della Commissione, è stato trattato già in 
Commissione. Si tratta proprio dell’annullamento di un 
verbale della Polizia Municipale. È stato fatto poi appello 
avverso la sentenza del Giudice di Pace le Tribunale ha 
confermato la sentenza al Giudice di Pace, quindi sono 
spese di Primo e di Secondo Grado.  
 

PRESIDENTE STURIANO 
Quindi, abbiamo fatto anche appello alla decisione del 
Giudice di Pace?  
 

CONSIGLIERE CIMIOTTA 
Sì. Ed il totale sono 592,00 euro. Erano 203,00 di oneri di 
Primo grado e 317,00 di secondo grado.  
 

PRESIDENTE STURIANO 
Perfetto. Se non ci sono interventi… Collega Galfano ne ha 
la facoltà. Anzi prego collega Arcara.  
 

CONSIGLIERA ARCARA 
Grazie collega Galfano, lei è sempre molto gentile. 
Presidente ci ritroviamo di nuovo di fronte ad una valanga 
di debiti fuori bilancio, con un’Amministrazione totalmente 
assente ed estranea ai lavori consiliari. Giusto ieri 
l’Amministrazione era presente, perché si trattava di 
Variazioni di Bilancio, ma dobbiamo prendere atto che se 
c’è un documento che veramente e legittimamente appartiene 
al Consiglio Comunale, quello è il Bilancio, rendiamocene 
conto. Quindi, non solo le variazioni, ma il Bilancio. Va 
beh, lasciamo da parte questa considerazione. Presidente 
ancora una volta abbiamo debiti fuori Bilancio. Io voglio 
chiarire la mia astensione perché ho sempre seguito sempre 
questo percorso, sui debiti fuori Bilancio mi astengo fino 
a quando non vengono resi noti i risultati della 
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Commissione d’Indagine che io ho chiesto. La quale 
Commissione d’indagine sotto la preziosa guida di Vito 
Cimiotta ha condotto i lavori, ha prodotto la relazione che 
ancora in aula non è stata letta, ma credo che ormai sia 
stata superata nei suoi risultati, perché da allora fino ad 
ora c’è stato un accumularsi di debiti fuori Bilancio, 
quindi, bisognerà andare ad aggiornare la Commissione…, i 
risultati della Commissione d’indagine. Presidente mi 
consenta una breve digressione, cortesemente, ieri il Vice 
Sindaco accennava, a proposito del Risk Management, al 
discorso dell’indebitamento, facendo sempre riferimento 
alla Consiliatura Carini. Ora io penso che sia il caso che 
la si smetta, perché i debiti, è vero sono atti 
amministrativi e sono inevitabili, ma cadono in capo ai 
Dirigenti, questo lo dobbiamo pure riconoscere. E poi il 
Vice Sindaco farebbe bene a riconoscere anche un altro dato 
importante, al tempo della Consiliatura Carini, della quale 
facevano parte molti Consiglieri, tra cui la sottoscritta, 
abbiamo votato debiti fuori Bilancio risalenti agli Anni 
Ottanta. Si ricorda Direttore di Ragioneria? Quindi, rete 
idrica e quant’altro. È vero. E poi non deve dimenticare il 
Vice Sindaco, a proposito dell’Area Artigianale sigla PD. 
Io direi, a questo punto, mi dispiace che non c’è, che 
dobbiamo smetterla con il discorso che sono debiti 
accumulati in passato e che quest’Amministrazione non ha 
prodotto debiti. Perché io Presidente le chiedo 
formalmente, ma lo farò attraverso una nota scritta, 
desidero sapere: questa Consiliatura Di Girolamo, quanti 
debiti fuori Bilancio lascerà in eredità alla prossima 
Consiliatura. Se non ne ha fatti è un attestato di merito, 
facciamo una statua, ma desidero sapere quanti debiti 
lascerà alla prossima Consiliatura. Ciò detto Presidente, 
perché io mi astengo su tutti i debiti fuori Bilancio. 
Grazie.  
 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere Cimiotta prima della votazione può leggere il 
parere dei Revisori Contabili?  
 

CONSIGLIERE CIMIOTTA 
Il Collegio dei Revisori esprime: “Parere favorevole al 
riconoscimento del debito fuori Bilancio per euro 592,35, 
meglio specificato in oggetto la cui copertura finanziaria 
è prevista nel Bilancio di Previsione 2019, come 
espressamente indicato nella proposta di che trattasi.” 
Tuttavia evidenziando, anche in questo caso, “L’inattività 
dell’Ente nelle fasi processuali della controversia. Invita 
il Segretario Generale a trasmettere il provvedimento di 
riconoscimento del suddetto debito alla Procura della Corte 
dei Conti ai sensi dell’Articolo 23.” etc.  
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PRESIDENTE STURIANO 
Quindi rileva cosa? Che cosa rileva, la parte dove dice… 
L’inattività da parte dell’Amministrazione anche nella 
difesa in giudizio?  
 

CONSIGLIERE CIMOTTA 
Sì.  
 

PRESIDENTE STURIANO 
Okay. Però, ci appelliamo però poi non ci difendiamo.  
 

CONSIGLIERE CIMIOTTA 
Esatto. Non c’è stata costituzione in appello.  
 

PRESIDENTE STURIANO 
Perfetto. C’è anche un Assessore al Contezioso.  
 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Presidente questa non è una novità. Molti dei debiti fuori 
Bilancio sono così.  
 

PRESIDENTE STURIANO 
Ce ne sono parecchi. Stiamo leggendo, non è questo il 
problema, l’importante è che deve dare lettura anche dei 
pareri. Diversi pareri dicono “Invita, infine, il 
Segretario Generale a ricercare le responsabilità relative 
alle circostanze che hanno prodotto il debito fuori 
Bilancio, nonché quelle relative ai maggiori oneri per le 
spese di precetto ed altro maturate, sé la proposta 
consiliare non è stata adottata entro i previsti termini.”  
 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ Aldo 
Ed è di una gravità assoluta, quello che stanno 
sottolineando i Revisori dei Conti.  
 

PRESIDENTE STURIANO 
Soltanto per essere chiari, poi vediamo di chi sono le 
responsabilità. Se nessuno chiede d’intervenire possiamo 
mettere in votazione. Consigliere Galfano a lei la parola.  
 

CONSIGLIERE GALFANO 
Grazie Presidente, colleghi Consiglieri. Purtroppo gli 
Assessori non ci sono, addirittura neanche l’addetto 
stampa. Presidente io come ho dichiarato ieri, sono uscito 
come sono uscita nella precedente votazione, perché sono 
conseguenziale, ho detto che fino a quando il Sindaco non 
verrà in Aula io non voterò gli atti presentati 
dall’Amministrazione. Ora mi trovo qui in seria difficoltà, 
perché anche i debiti fuori Bilancio vengono presentati 
dall’Amministrazione. Io vedo che abbiamo un numero a 
rischio, il numero a rischio c’è, se io esco fuori… se poi 
anche il collega Gandolfo cade sicuramente la seduta. 



9 
Consiglio Comunale del 30/10/2019 

Siccome con i debiti fuori Bilancio noi parliamo, non di 
scelte politiche, ma di atti dovuti, perché sono atti 
dovuti, di somme che dobbiamo dare ai cittadini, Presidente 
io per il senso di responsabilità nei confronti della Città 
e di questi cittadini io rimango in Aula a votare questi 
debiti fuori Bilancio, ma soltanto i debiti fuori Bilancio, 
per senso di responsabilità ed in quanto non scelta 
politica. Grazie.  
 

PRESIDENTE STURIANO 
Grazie Consigliere Galfano. Non ci sono altri interventi, 
quindi Segretario procediamo con la votazione per appello 
nominale del Punto 13.  
 

Punto numero 13 all’Ordine del Giorno 

 
Il Segretario Comunale procede a votazione per appello 
nominale, a seguito del quale:  
 
Hanno votato “Sì” n. 12 Consiglieri: Sturiano Vincenzo, 
Alagna Oreste, Ferrantelli Nicoletta, Coppola Flavio, 
Marrone Alfonso, Meo Agata Federica, Rodriquez Mario, 
Cimiotta Vito, Angileri Francesca, Galfano Arturo, Gandolfo 
Michele, Licari Linda.  
 
Hanno votato “Astenuto” n. 2 Consiglieri; Arcara Letizia, 
Rodriquez Aldo. 
 
Sono assenti n. 16 Consiglieri: Ferreri Calogero, Chianetta 
ignazio, Vinci Antonio, Gerardi Gugliemo Ivan, Cordaro 
Giuseppe, Sinacori Giovanni, Coppola Leonardo Alessandro, 
Di Girolamo Angelo, Genna Rosanna, Alagna Walter, Nuccio 
Daniele, Milazzo Eleonora, Milazzo Giuseppe, Ingrassia 
Luigia, Piccione Giuseppa Valentina, Alagna Luana. 
 

PRESIDENTE STURIANO 
Prendono parte alla votazione sul Punto 13, 14 Consiglieri 
Comunali su 30. Quorum richiesto per l’approvazione 8, la 
proposta deliberativa viene adottata con 12 voti favorevoli 
e 2 astenuti.  Passiamo al Punto 15, Consigliere Cimiotta, 
prego.   
 

Punto numero 15 all’Ordine del Giorno 

 
CONSIGLIERE CIMIOTTA 

Si tratta di un debito fuori Bilancio relativo alla 
sentenza numero 235/2018, Giudice di Pace di Marsala, 
l’importo è di 54,00 euro a favore del signor Pellegrino 
Pietro. Sono spesi sborsate dal soggetto che ha fatto 
ricorso ed il Giudice di Pace ha condannato il Comune 
soltanto alla restituzione, in questo caso, delle spese 
sborsate dall’attore. Il parere dei Revisori in questo caso 
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è favorevole, ci sono i pareri della Commissione, parere di 
regolarità tecnica ed anche il parere di regolarità 
contabile, quindi, 54,00 euro.  
 

PRESIDENTE STURIANO 
Perfetto. Siamo sempre in 14, segretario, rispetto alla 
precedente votazione non ci sono state variazioni, quindi a 
questo punto direi anche per accelerare di mettere in 
votazione per alzata e seduta. Chi è favorevole rimane 
seduto, chi è contrario si alzi. Si astengono il 
Consigliere Rodriquez Aldo e la Consigliera Arcara.  
 
Il Segretario Comunale procede a votazione per alzata e 
seduta, a seguito del quale:  
 
Hanno votato “Sì” n. 12 Consiglieri: Sturiano Vincenzo, 
Alagna Oreste, Ferrantelli Nicoletta, Coppola Flavio, 
Marrone Alfonso, Meo Agata Federica, Rodriquez Mario, 
Cimiotta Vito, Angileri Francesca, Galfano Arturo, Gandolfo 
Michele, Licari Linda.  
 
Hanno votato “Astenuto” n. 2 Consiglieri; Arcara Letizia, 
Rodriquez Aldo. 
 
Sono assenti n. 16 Consiglieri: Ferreri Calogero, Chianetta 
ignazio, Vinci Antonio, Gerardi Gugliemo Ivan, Cordaro 
Giuseppe, Sinacori Giovanni, Coppola Leonardo Alessandro, 
Di Girolamo Angelo, Genna Rosanna, Alagna Walter, Nuccio 
Daniele, Milazzo Eleonora, Milazzo Giuseppe, Ingrassia 
Luigia, Piccione Giuseppa Valentina, Alagna Luana. 
 

PRESIDENTE STURIANO 
Stessa votazione della precedente. Prendono parte alla 
votazione 14 Consiglieri Comunali su 30. Quorum richiesto 
per l’approvazione del Punto 15, 8 voti favorevoli, l’atto 
deliberativo viene adottato con 12 voti favorevoli e 2 
astenuti. Passiamo al Punto 16, Consigliere Cimiotta.  
 

Punto numero 16 all’Ordine del Giorno 

 
CONSIGLIERE CIMIOTTA 

Presidente il Punto 16 è un altro debito fuori Bilancio, 
sempre sentenza del Giudice di Pace in cui è stato 
condannato il Comune a versare le spese sostenute 
dall’Avvocato Salvatore Giacalone. È un debito fuori 
bilancio di 43,00 euro. Si tratta di spese versate 
dall’attore. Sentenza numero 230/2019, anche in questo caso 
il parere dei Revisori è un parere favorevole, non è 
condizionato. Ci sono i pareri di regolarità tecnica, il 
parere di regolarità contabile ed il parere della 
Commissione, di 43,00 euro. Sono spese di contributo 
unificato, praticamente.  
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PRESIDENTE STURIANO 

Se non ci sono interventi mettiamo in votazione la proposta 
deliberativa iscritta al Punto 16. Segretario proceda con 
la votazione per appello nominale, sulla proposta 
deliberativa iscritta al Punto 16.  
 
Il Segretario Comunale procede a votazione per appello 
nominale, a seguito del quale:  
 
Hanno votato “Sì” n. 14 Consiglieri: Sturiano Vincenzo, 
Alagna Oreste, Ferrantelli Nicoletta, Coppola Flavio, 
Marrone Alfonso, Vinci Antonio, Meo Agata Federica, 
Rodriquez Mario, Cimiotta Vito, Angileri Francesca, Milazzo 
Giuseppe, Galfano Arturo, Gandolfo Michele, Licari Linda.  
 
Hanno votato “Astenuto” n. 2 Consiglieri; Arcara Letizia, 
Rodriquez Aldo. 
 
Sono assenti n. 14 Consiglieri: Ferreri Calogero, Chianetta 
ignazio, Gerardi Gugliemo Ivan, Cordaro Giuseppe, Sinacori 
Giovanni, Coppola Leonardo Alessandro, Di Girolamo Angelo, 
Genna Rosanna, Alagna Walter, Nuccio Daniele, Milazzo 
Eleonora, Ingrassia Luigia, Piccione Giuseppa Valentina, 
Alagna Luana. 
 

PRESIDENTE STURIANO 
Prendono parte alla votazione sul Punto 16, 16 Consiglieri 
Comunali su 30, quorum richiesto per l’approvazione 9, la 
proposta deliberativa viene adottata con 14 voti favorevoli 
e 2 astenuti. Passiamo al Punto 17, prego Consigliere 
Cimiotta.  
 

Punto numero 17 all’Ordine del Giorno 

 
PRESIDENTE STURIANO 

Presidente in questo caso si tratta di un debito di euro 
1.449,34. Sono somme relative ad interessi non versati su 
alcune fatture a favore dell’Architetto Giuseppe Spanò. Noi 
già avevamo votato un debito fuori bilancio di circa 
20.000,00 euro per i lavori di manutenzione e messa in 
sicurezza dell’Edificio Comunale “Giardino d’Infanzia, 
Guido Baccelli”. Le somme erano state versate, solo che non 
erano stati versati gli interessi. Sugli interessi si era 
fatta una transazione per 1.333,00 euro, con nota 
dell’Avvocato Stabile. Poi che cos’è successo?Che a seguito 
di quest’accordo transattivo è stata inviata alla 
Ragioneria la Determina Dirigenziale d’impegno di spesa 
della somma per l’apposizione del visto di regolarità 
contabile comprovante la copertura finanziaria, che la 
stessa è stata restituita in data 31 dicembre 2018, non 
impegnata, perché trattandosi di interessi, sugli interessi 
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non si poteva fare la transazione. Quindi, considerato che 
non si poteva più fare la transazione, l’Architetto Spanò, 
patrocinato dall’Avvocato Stabile ha fatto il decreto 
ingiuntivo per gli interessi. Ora gli interessi ammontano 
ad euro 1.449,34.  
 

PRESIDENTE STURIANO 
Scusate un attimo, dicevano i colleghi che non hanno 
capito, che trattasi di quattro debiti nella stessa 
delibera?  
 

CONSIGLIERE CIMIOTTA 
No, no! Il debito iniziale l’abbiamo votato nel 2017, poi 
c’erano gli interessi che non erano stati versati sulla 
richiesta da parte dell’Architetto Spanò e quindi si era 
fatto un accordo su questi interessi, una transazione. 
Sugli interessi non si può fare… la transazione non è 
permessa, quindi è stato fatto un nuovo decreto ingiuntivo 
soltanto per gli interessi.  
 

PRESIDENTE STURIANO 
Prego Consigliera Licari.  
 

CONSIGLIERA LICARI 
Grazie Presidente. Colleghi e pubblico in Sala. Io non ho 
capito una cosa collega Cimiotta. Intanto vorrei capire, 
questo debito che lei diceva che era precedente, cioè 
riguarda questi lavori di manutenzione dell’Asilo.  
 

CONSIGLIERE CIMIOTTA 
Fatture non pagate per questi lavori.  
 

CONSIGLIERA LICARI 
Per 20.000,00 euro?  
 

CONSIGLIERE CIMIOTTA 
Sì. Che abbiamo pagato.  
 

CONSIGLIERA LICARI 
E che abbiamo pagato.  
 

CONSIGLIERE CIMIOTTA 
Sì.  
 

CONSIGLIERA LICARI 
Come debito, sempre, fuori Bilancio.  
 

CONSIGLIERE CIMIOTTA 
Sì.  
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CONSIGLIERA LICARI 
E risalgono a quando questi lavori, giusto per avere 
un’idea. 
 

CONSIGLIERE CIMIOTTA 
Le fatture sono state emesse, è la 18/2015, 39/2015, 1/2016 
e 48/2016 per un totale di 20.982,00 euro. Questo è il 
primo debito che noi abbiamo pagato, con delibera di 
Consiglio Comunale del 18 luglio 2017.  
 

CONSIGLIERA LICARI 
Nel momento in cui poi si fa la proposta di transazione…  
 

CONSIGLIERE CIMIOTTA 
La transazione è solo per gli interessi.  
 

CONSIGLIERA LICARI 
Solo per gli interessi.  
 

CONSIGLIERE CIMIOTTA 
Che non si doveva fare.  
 

CONSIGLIERA LICARI 
Ma nessuno delle parti era a conoscenza? Dico delle parti, 
entrambi?  
 

CONSIGLIERE CIMIOTTA 
Ho capito. Ma le somme per gli interessi sono dovute, 
quindi se non si fa la transazione è ovvio che si ottiene…  
 

CONSIGLIERA LICARI 
Lo chiedo pure all’ex Direttore di Ragioneria, nel momento 
in cui si fa una proposta di transazione nessuno era a 
conoscenza che questi interessi potevano essere pagati in 
questo modo?  
 

SEGRETARIO COMUNALE – DOTTOR FIOCCA 
Il debito risulta essere gli interessi. Per gli interessi 
non c’è un impegno, come una spesa normale, che uno fa 
l’impegno e paghi gli interessi. L’interesse l’abbiamo 
classificato come un debito fuori Bilancio, per questo. La 
transazione non è avvenuta. Poi, se vediamo la transazione, 
di quant’era l’importo della transazione, eventualmente, di 
1.333,00 la transazione.  
 

CONSIGLIERE CIMIOTTA 
Sì, praticamente 100,00 euro in meno.  
 

CONSIGLIERA LICARI 
Con questo abbiamo chiuso, giusto?  
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CONSIGLIERE CIMIOTTA 
Il debito totale è di 1.449,34. Il parere dei Revisori è 
favorevole perché c’è la copertura finanziaria, come 
espressamente indicato, però tuttavia si evidenzia 
l’inattività dell’Ente, in particolare dopo la restituzione 
dell’Atto da parte della Ragioneria in data 31 dicembre 
2018 e richiamando l’attenzione al Segretario Generale, 
affinché si individuino eventuali responsabilità 
riguardante le procedure seguite e l’iter su esposto per un 
debito fuori Bilancio, in particolare con riguardo alle 
maggiori somme che l’Ente è stato chiamato a pagare 
rispetto alla richiesta iniziale.” Che poi sono 100,00 
euro. Invita inoltre il Segretario Generale a trasmettere 
il provvedimento di riconoscimento del suddetto debito alla 
Procura della Corte dei Conti. È un parere favorevole però 
fanno sempre il… È l’Architetto Giuseppe Spanò.  
 

PRESIDENTE STURIANO 
Nessuno chiede d’intervenire, possiamo mettere in votazione 
per appello nominale, Segretario.  
 
Il Segretario Comunale procede a votazione per appello 
nominale, a seguito del quale:  
 
Hanno votato “Sì” n. 13 Consiglieri: Sturiano Vincenzo, 
Alagna Oreste, Ferrantelli Nicoletta, Coppola Flavio, 
Chianetta Ignazio, Meo Agata Federica, Rodriquez Mario, 
Cimiotta Vito, Angileri Francesca, Milazzo Giuseppe, 
Galfano Arturo, Gandolfo Michele, Licari Linda.  
 
Hanno votato “Astenuto” n. 2 Consiglieri; Arcara Letizia, 
Rodriquez Aldo. 
 
Sono assenti n. 15 Consiglieri: Ferreri Calogero, Marrone 
Alfonso, Vinci Antonio, Gerardi Gugliemo Ivan, Cordaro 
Giuseppe, Sinacori Giovanni, Coppola Leonardo Alessandro, 
Di Girolamo Angelo, Genna Rosanna, Alagna Walter, Nuccio 
Daniele, Milazzo Eleonora, Ingrassia Luigia, Piccione 
Giuseppa Valentina, Alagna Luana. 
 

PRESIDENTE STURIANO 
Prendono parte alla votazione sul Punto 17, 15 Consiglieri 
Comunali su 30. Quorum richiesto per l’approvazione 8, 
l’atto deliberativo viene adottato con 13 favorevoli e 2 
astenuti. Sulle variazioni nessuno ha chiesto l’immediata 
esecutività. L’immediata esecutività sulla Variazione di 
Bilancio non l’abbiamo data. Cambia poco perché c’è un 
impegno finanziario, nel Capitolo c’è. È un dato assodato, 
non è che dobbiamo andare a pagare, assolutamente. Abbiamo 
la certezza che le somme già sono state inserite ed 
assegnate. Passiamo al Punto 18 “Riconoscimento debito 
fuori bilancio nei confronti del signor D’Amico Giuseppe”, 
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sentenza del Giudice di Pace di Marsala del 15 aprile 2019, 
numero 147/2019. Il dottore Angileri sta andando via, però 
il Consiglio voleva trattare il Regolamento delle Entrate. 
Se lei è disponibile ed il Vice Sindaco anche, non abbiamo 
difficoltà. Se non arriva nessuno dell’Amministrazione, 
chiudo la seduta perché non sono più nelle condizioni di 
poter trattare e lavorare. Lo dico prima. Consigliere 
Cimiotta relazioni sul Punto 18.  
 

Punto numero 18 all’Ordine del Giorno 

 
CONSIGLIERE CIMIOTTA 

Grazie Presidente. Si tratta di un debito fuori bilancio 
per euro 6.352,93, Sentenza Giudice di Pace 147/2019. 
Presidente si tratta di un sinistro stradale, c’è la 
sentenza del Giudice di Pace che ha condannato il Comune al 
pagamento di Euro 4.400.00 per danni provocati alla vettura 
del signor D’Amico, oltre alle spese legali e quindi 
6.352,93. Si tratta di un sinistro stradale, c’è la 
sentenza, il Giudice di Pace ha condannato il Comune a 
rimborsare il danneggiato per 4.400,00 euro oltre al 
pagamento delle spese legali. In questo caso il Comune si è 
costituito.  
 

PRESIDENTE STURIANO 
Il parere dei Revisori?   
 

CONSIGLIERE CIMIOTTA 
Il parere dei Revisori è favorevole. Dice soltanto di 
verificare eventuali responsabilità o negligenze, però in 
realtà il Comune si è costituito nel procedimento.  
 

PRESIDENTE STURIANO 
Le responsabilità o negligenze non sono sulla costituzione, 
sono di altro tipo di responsabilità o di negligenza. 
Quindi, già ci sono state perizie. È stato a causa di una 
buca?  
 

CONSIGLIERE CIMIOTTA 
Sì.  
 

PRESIDENTE STURIANO 
Sicuramente è riferito ad altro.  
 

CONSIGLIERE CIMOTTA 
Si tratta, praticamente, di un danno riportato 
all’autovettura di questo soggetto che arrestava la marcia 
a causa dell’abbondante acqua piovana accumulatasi su tutto 
il manto stradale nella via Mario Landolfo. I fatti sono 
del 2014, la sentenza è del 2016.  
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PRESIDENTE STURIANO 
È chiaro, c’è poco da fare, è una sentenza. Se nessuno 
chiede d’intervenire mettiamo in votazione per appello 
nominale il Punto 18.  
 
Il Segretario Comunale procede a votazione per appello 
nominale, a seguito del quale:  
 
Hanno votato “Sì” n. 13 Consiglieri: Sturiano Vincenzo, 
Alagna Oreste, Ferrantelli Nicoletta, Coppola Flavio, 
Chianetta Ignazio, Meo Agata Federica, Rodriquez Mario, 
Cimiotta Vito, Angileri Francesca, Milazzo Giuseppe, 
Galfano Arturo, Gandolfo Michele, Licari Linda.  
 
Hanno votato “Astenuto” n. 2 Consiglieri; Arcara Letizia, 
Rodriquez Aldo. 
 
Sono assenti n. 15 Consiglieri: Ferreri Calogero, Marrone 
Alfonso, Vinci Antonio, Gerardi Gugliemo Ivan, Cordaro 
Giuseppe, Sinacori Giovanni, Coppola Leonardo Alessandro, 
Di Girolamo Angelo, Genna Rosanna, Alagna Walter, Nuccio 
Daniele, Milazzo Eleonora, Ingrassia Luigia, Piccione 
Giuseppa Valentina, Alagna Luana. 
 

PRESIDENTE STURIANO 
Prendono parte alla votazione sul Punto 18, 15 Consiglieri 
Comunali su 30. Quorum richiesto per l’approvazione 8, 
l’atto deliberativo viene adottato con 13 voti favorevoli e 
2 astenuti. Che possiamo fare? Chiedo a voi. Collega 
Licari.  
 

CONSIGLIERA LICARI 
Presidente comprendo che la Seduta di oggi non era, 
diciamo, prevista ed appunto credo che sia opportuno anche 
per la prossima volta, se lei vuole già precettare nello 
specificato il Direttore di Ragioneria e l’Assessore al 
Bilancio, proprio per, come diceva lei, per il Regolamento 
delle Entrate e poi io proporrei anche l’Approvazione dello 
Schema di Regolamento per l’Istituto del Baratto 
Amministrativo, per la prossima volta. Se vogliamo fare il 
prelievo o ci sono altri atti. Volendo potremmo anche 
votare ordini del giorni o mozioni che non richiedono nello 
specificato la presenza dell’Amministrazione o di dirigenti 
dei vari Settori. Però, credo che sia importante 
programmare proprio una seduta per questi due atti, oltre 
che per il Rendiconto, ovviamente, che è ancora in 
trattazione da quello che mi diceva il Presidente della 
Commissione Bilancio. Quindi, sarebbe opportuno, perché si 
perderà almeno una o due sedute per questi due atti. Una 
volta che siamo qui anche programmare la seduta per questi 
due punti dell’Ordine del Giorno e poi eventualmente se i 
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colleghi sono d’accordo magari votare qualche atto 
d’indirizzo o qualche mozione per oggi. Grazie.  
 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliera può tranquillamente intervenire.  
 

CONSIGLIERA ARCARA 
Grazie Presidente. Mi scusi Presidente, lei ha sempre 
gestito i Lavori Consiliari con molta, veramente, perizia e 
con molta conoscenza. Adesso non si può dire: “Beh, che 
facciamo? Non sappiamo che cosa fare.” 
 

PRESIDENTE STURIANO 
No, io lo so che cosa fare.  
 

CONSIGLIERA ARCARA 
C’è un ordine, una regolarità. Il Consiglio Comunale è 
sovrano, ha delle regole e le regole vanno applicate. Non 
possiamo dire… Presidente mi perdoni, non è un appunto nei 
suoi confronti, cortesemente, nei confronti di nessuno. 
Purtroppo siamo messi in difficoltà da un’Amministrazione 
latitante, adesso c’è un esponente dell’Amministrazione. 
Evidentemente io voglio dire che tutto va programmato e 
deciso. Presidente io dico si chiude la seduta, ovviamente 
avendo una durata breve, non era prevista, ma non si può 
andare a tentoni. Mi devo scusare, il Presidente ha sempre 
seguito un percorso molto lineare, ma andare così: 
“Preleviamo, facciamo, discutiamo…” ma dove stiamo 
arrivando. Ma stiamo mandando all’aria tutto.  
 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliera lei ha sbagliato interlocutore, perché in 
questo momento il suo interlocutore dovrebbe essere 
l’Amministrazione Comunale, che in questo momento 
fortunatamente è degnamente rappresentata, senza nulla 
togliere gli altri. Io quando mi rivolgo ai colleghi 
Consiglieri e dico “Signori miei adesso che cosa facciamo?” 
è per evitare che ogni volta devo fare la solita 
tiritella(?). Perché da un lato assistiamo a diffide sulla 
trattazione delle Variazioni di Bilancio, sulla trattazione 
del Rendiconto di Gestione, che potremmo anche incardinare, 
per carità, lo possiamo anche incardinare. Questione di 
carattere politico. Ci sono diversi Consiglieri che dicono 
che non tratteremo questi punti fino a quando il Sindaco 
non verrà in Aula, ad un confronto serio con l’Aula 
Consiliare. Il Sindaco non è che può fare dichiarazioni a 
mezzo stampa o a mezzo di comunicati stampa attaccando 
sempre il Consiglio. Attaccando sempre il Consiglio. Io 
fino a poco fa leggevo, anzi ascoltavo un’intervista del 
Sindaco, dove la responsabilità è sempre del Consiglio 
Comunale. Il Consiglio poteva approvare prima le variazioni 
di Bilancio. Il Consiglio è pronto da tantissimo tempo, 
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tant’è che il Presidente ha diffidato il 17 maggio 
l’Amministrazione a trasmettere urgentemente il Rendiconto 
di Gestione 2018. Sono atti pubblici. Ho reiterato 
nuovamente la diffida, non so di chi è la responsabilità, 
io prima del 27, come Consiglio Comunale, non potevo 
iniziare la trattazione in Aula dell’Atto deliberativo, 
perché la normativa mi dice che non prima di 20 giorni 
dalla trasmissione al Consiglio Comunale, che riceve giorno 
7 ottobre l’atto deliberativo, prima del 27 non lo posso 
trattare. Ieri ne avevamo 29, abbiamo concordato la seduta 
prima utile era quella del 29, ho fatto Consiglio il 24 
dicendo possibilmente che il Consiglio poteva già iniziare 
la trattazione, non posso adottare prima dei 20 giorni. La 
trattazione la posso fare. Nessuno ha comunicato con il 
Presidente del Consiglio come, quando, cosa, se verranno, 
se non verranno, se non saranno presenti, quando posso 
aggiornare i lavori. Io non vado a tentoni. Io vado e cerco 
di massimizzare nel miglior modo possibile la Seduta 
Consiliare. Abbiamo approvato un atto, ho fatto votare 
altri atti deliberativi. Il Regolamento Generale delle 
Entrate potremmo trattarlo, posso farne a meno. Il punto 
che mi preme, sicuramente, è il Rendiconto di Gestione. Non 
mi si venga a dire, piglia appunti e lo metta direttamente 
nel Comunicato stampa, che poi manca per il Consiglio 
Comunale, che dobbiamo trattare o si ritarda la trattazione 
di punti importanti e delicati per la vita pubblica. Così 
evitiamo, mettiamo le mani avanti e può dire 
tranquillamente che il Presidente del Consiglio con atto 
scritto del 17 maggio diffidava l’Amministrazione Comunale 
a trasmettere urgentemente il Rendiconto di Gestione, che 
per Legge doveva essere approvato dal Consiglio Comunale 
entro il 30 aprile. Non so di chi sono le responsabilità, 
ma le vada a ricercare all’interno degli Uffici che 
dirigono. Non si può dire che la responsabilità è del 
Consiglio Comunale. Non si può dire che non possono partire 
gli autisti e si tagliano le corse, perché la colpa è del 
Consiglio Comunale che non ha approvato il Rendiconto di 
Gestione. Consigliere Rodriquez sbaglio o no! Questo è 
quello che ci viene addebitato e ci viene contestato. E se 
sa benissimo la discussione l’abbiamo avuta perché il 
Bilancio si poteva approvare entro il 31 maggio, l’abbiamo 
detto in maniera molto chiara. Consigliera Licari.  
 

CONSIGLIERA LICARI 
Presidente io voglio ricordarle comunque che noi il 
Bilancio l’abbiamo approvato successivamente a luglio o a 
fine giugno, non ricordo di preciso la data. Per cui il 
Rendiconto credo che fosse… non c’entra niente.  
 

PRESIDENTE STURIANO 
Il Rendiconto è slegato. Il Rendiconto è slegato, io lo 
posso approvare prima, solo che il Bilancio di Previsione 
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non ha efficacia, quindi il Comune non può contrarre mutui. 
Siccome il Sindaco dichiara che non ha potuto fare 
manutenzioni perché il Consiglio ha tagliato, il Consiglio 
non ha tagliato. Il Consiglio fino a quando non viene 
approvato il Rendiconto di Gestione non può dare mandato 
agli Uffici di chiedere il mutuo alla Cassa Depositi e 
Prestiti. Poi bisogna fare il progetto, poi bisogna andare 
in gara e poi nel mese di settembre, ottobre, novembre del 
2020 si possono iniziare i lavori.  
 

CONSIGLIERA LICARI 
Io cordino che siano state date le spiegazioni opportune in 
merito a questo. Se abbiamo il tempo di venti giorni, 
cordino che già la prossima settimana possiamo incardinare 
il Rendiconto. Poi io di recente non ho letto dichiarazioni 
del Sindaco in merito a questo nello specifico. È ovvio che 
siamo bloccati, sicuramente non per volontà di nessuno, né 
dell’Amministrazione e neanche del Consiglio Comunale, 
perché credo che tutti abbiamo volontà che si sblocchi la 
situazione. Non vedo nessuna, da questo punto di vista, al 
momento, nessuna ostruzione in tal senso.  
 

PRESIDENTE STURIANO 
No, no io vedo soltanto l’ostruzione.  
 

CONSIGLIERA LICARI 
Di fatto poi la gente si chiede perché, ed è difficile 
andare a spiegare a tutti i cittadini singoli, che 
ovviamente per naturalezza non possono comprendere tutti i 
passaggi amministrativi, la gente sa che i servizi non ci 
sono e quindi chi segue i lavori, ovviamente capisce.  
 

PRESIDENTE STURIANO 
Però, non può dire che la colpa è del Consiglio. Perché la 
città viene amministrata da un Sindaco e da sei Assessori, 
poi c’è il Consiglio Comunale che ha altri tipi di 
competenze.  
 

CONSIGLIERA LICARI 
Per me l’Amministrazione è fatta dalla Giunta, dal Sindaco 
e dalla Maggioranza.  
 

PRESIDENTE STURIANO 
Non è così. Non è così.  
 

CONSIGLIERA LICARI 
Purtroppo poi è…  
 

PRESIDENTE STURIANO 
Non è così. È fatta dal Consiglio Comunale. 
L’Amministrazione è fatta dal Consiglio Comunale e non 
c’entra niente la Maggioranza.  
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CONSIGLIERA LICARI 

Io mi sento di avere delle responsabilità di governo, 
perché sono stata eletta in Maggioranza e pertanto anche 
nei ritardi sia dell’Amministrazione che del Consiglio 
Comunale, mi sento di avere delle precise responsabilità e 
mi sento in dovere di dover dare delle responsabilità, 
senza scaricare la colpa a nessuno in questo momento. 
Quindi, io sono sicura che la prossima settimana avremo 
tutta la disponibilità a lavorare anche quotidianamente 
perché si possa davvero finalmente approvare questo 
Rendiconto, che è un atto importantissimo, di tantissime 
pagine ed anzi sono certa che la Commissione Bilancio, di 
cui non faccio parte, domani sarò delegata dal Presidente, 
spero che si possa davvero procedere con l’esito ed essere 
pronti anche in Consiglio Comunale ad esitarlo. Grazie.  
 

PRESIDENTE STURIANO 
Volevo trattare qualche mozione, qualche ordine del giorno, 
visto che l’Amministrazione è presente, lo possiamo anche 
trattare. Se nessuno chiede prelievi di qualche mozione io 
chiudo la seduta, sono chiaro. Chiudo la seduta e più tardi 
o anche oggi, in questo momento se abbiamo cinque minuti, 
penso che i Capigruppo presenti cinque minuti liberi ce li 
abbiamo, invece di procedere all’aggiornamento della Seduta 
in questo momento con dodici, stabiliamo la data del 
prossimo Consiglio Comunale. Quindi vi invito a non 
abbandonare l’Aula, ci vediamo per cinque minuti nella 
stanza attigua, in modo tale che possiamo già comunicare la 
convocazione della prossima seduta di Consiglio Comunale. 
Grazie ai presenti, la seduta è sciolta.  


